
Comune di Padova
Settore Servizi Istituzionali e Avvocatura

I COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE DELLA QUALITÀ DELLA VITA, DIGITALIZZAZIONE,

PARI OPPORTUNITÀ, SICUREZZA, PARTECIPAZIONE E DECENTRAMENTO.
Sicurezza Urbana, Polizia Locale, Protezione Civile, Partecipazione, Decentramento - Quartieri, Servizi

Demografici e Cimiteriali, Servizi Informatici e Telematici, URP, Rete Civica Comunicazione e Relazioni Esterne,
Semplificazione amministrativa, Programma Agenda digitale, Politiche di genere e Pari Opportunità.

Seduta del 20 novembre 2023
Verbale n. 12 della I Commissione

 
L'anno  2023,  il  giorno  20  novembre  alle  ore  16.00,  regolarmente  convocata  con  lettera  d'invito  della
Presidente, si è riunita in Sala Consiglio, Palazzo Moroni, la I Commissione consiliare.
Ai sensi del vigente Regolamento la seduta è dichiarata pubblica.

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (Ag) i seguenti Consiglieri Comunali:
ANDREELLA Elvira Presidente P SACERDOTI Paolo Roberto Capogruppo P
GALLANI Chiara V.Presidente A FORESTA Antonio Capogruppo A
BIANZALE Manuel V.Presidente A CAVATTON Matteo Capogruppo P
BERNO Gianni Capogruppo P TURRIN Enrico Componente P
COPPO Caterina Componente P CRUCIATO Roberto ** Capogruppo AG
TOGNON Alessandro Componente P MAZZAROLLI Ludovico Componente A
TARZIA Luigi Capogruppo P MOSCO Eleonora Capogruppo P
PASQUALETTO Carlo* Componente AG MONETA Roberto Carlo Capogruppo P
DE LAZZARI Franca Componente A CACCIAVILLANI Bruno* Delegato P
NALIN Marta Capogruppo A MENEGHINI Davide ** Delegato P

* il Consigliere Pasqualetto delega il Consigliere Cacciavillani

** Il Capogruppo Cruciato delega il Consigliere Meneghini

Sono presenti in rappresentanza dell’Amministrazione comunale:
- il Vicesindaco con delega ai Lavori Pubblici, Infrastrutture e Manutenzioni, Patrimonio e Partecipazioni, Edilizia
Comunale, Protezione Civile, Acque Fluviali, Qualità Urbana, Valorizzazione della Cinta Muraria e del Parco
delle Mura, Progetto Arcella, Nuova Questura, Coordinamento e sviluppo "Quadrante Est" Andrea Micalizzi;
- il Capo Servizio Progetti Strategici PNRR e referente per la Protezione Civile Arch. Diego Giacon;
- il Referente Protezione Civile sig. Francesco Schiavon;

È inoltre presente l’uditore Antonio Cavestro.

Segretari presenti: Alvise Gasparini e Giovanni Longato. Segretario verbalizzante: Alvise Gasparini.

Alle ore 16.15 la Presidente della I Commissione Elvira Andreella, constatata la presenza del numero legale,
dichiara aperta la seduta con il seguente ordine del giorno:

1. Esame della proposta di deliberazione della giunta comunale n. 2023/0592 del 14/11/2023, avente ad
oggetto “Approvazione del Regolamento per il  gruppo comunale volontarie e volontari di Protezione
Civile”;

2. Varie ed eventuali.

Presidente 
Andreella

Saluta  i  presenti  e  apre  la  seduta  procedendo  con  l’appello  nominale.  Ringrazia
successivamente i  relatori  presenti  e introduce la discussione sottolineando che l’ordine del
giorno originario è stato successivamente ridotto perché ritiene indispensabile la presenza degli
Assessori competenti per affrontare esaustivamente i vari argomenti. Dà la parola al Vicesindaco
Micalizzi per l’illustrazione del primo punto all’o.d.g. 

Vicesindaco
Micalizzi

Saluta e ringrazia i presenti. Ricorda che la Protezione Civile (in seguito PC) è una macchina
molto delicata, composta da volontari e volontarie formate per intervenire nelle emergenze e con
meccanismi di reclutamento non scontati. Ricorda che ci sono due squadre che garantiscono la
presenza nei casi dell’emergenza abitativa, oltre che per emergenze di vario tipo, anche di
natura elettrica.  Si  dichiara  orgoglioso del  gruppo di  PC,  ma evidenzia  che la  capacità  di
reazione non è scontata. Negli anni i volontari hanno proseguito nella formazione. Evidenzia che
in relazione al regolamento di cui si discute, ha ritenuto che fosse giusto approfondire alcuni
aspetti  che  erano  stati  sollevati  in  Consiglio,  soprattutto  in  relazione  alla  questione  del
coinvolgimento delle giovani generazioni. Il rinvio è stato fatto anche per approfondire questo
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punto ulteriormente. Ricorda anche il ruolo della PC nelle manifestazioni con gazebo, transenne
e spazi per bambini. Chiede di sottolineare se vi sia stato confronto nel Gruppo Volontari di PC
relativamente al nuovo regolamento. 

Alle 16.27 esce il Consigliere Cavatton.

Dott. 
Schiavon

Saluta i  presenti  e presenta la propria attività di  coordinatore dei  volontari.  Ricorda che
attualmente i volontari sono circa 130 e che il gruppo è nato nel 2000 e ha partecipato a
tutte le gravi emergenze nazionali accadute da allora, come il terremoto de L’Aquila, fino
all’alluvione in Emilia Romagna. Oltre a queste attività macro, vengono portate avanti molte
altre  attività,  in  particolare  ricorda  l’attività  nelle  scuole,  per  la  sensibilizzazione  dei  più
piccoli, che poi a loro volta riportano quanto appreso ai genitori. Evidenzia che vi è anche
un’attività che cerca di  uniformare quanto poi  viene spiegato nelle  scuole,  di  modo che
vengano date informazioni omogenee sia a Padova che negli altri Comuni della Provincia.
Ricorda  che  la  PC di  Padova  ha  ideato  il  “gioco  dell’oca  della  PC”  con  cui  i  bambini,
giocando,  si  trovano  davanti  tutti  i  fattori  di  rischio  normalmente  reperibili  in  ambiente
domestico,  imparando  ad  affrontarli.  Ritiene  invece  che  il  far  entrare  nel  Gruppo  di
Volontariato  dei  minori  sia  foriero  di  molti  rischi  e  caricherebbe  i  volontari  maggiorenni
presenti di ulteriori responsabilità, in quanto non solo le attività svolte sono pericolose, ma lo
stesso magazzino della PC che si trova in sede, ad esempio, presenta fattori di rischio.
Evidenzia che l’introduzione dei minori avrebbe come conseguenza l’uscita dal Gruppo di
molti volontari proprio per questi motivi di responsabilità. 

Alle 16.36 esce il Consigliere Moneta.

Presidente 
Andreella

Apre la discussione. Dà la parola al Consigliere Tognon, poi al Consigliere Berno. 

Cons. 
Tognon

Ringrazia  il  Coordinatore  e  dichiara  di  comprendere  quanto  sollevato  dallo  stesso,  ma
sottolinea l’importanza del lavoro che viene svolto nei confronti delle generazioni più giovani.

Cons. Berno Riprende quanto detto dal Coordinatore sulla minore attenzione alle problematiche di PC da
parte degli adulti. Evidenzia di aver visto un opuscolo contenente un decalogo delle buone
pratiche  da  tenere  in  caso  di  emergenze;  suggerisce  di  implementare  questo  tipo  di
comunicazione anche nei Social o in altri eventi con grande risonanza. 

Presidente 
Andreella

Sottolinea che è orgogliosa del GCVPC; ripropone alla Commissione di recarsi in visita alla
sede, con il nuovo anno, ritenendo che sia un bel gesto nei confronti dei volontari e delle
volontarie.  Rilevato  dunque che non vi  sono altre richieste  di  intervento,  ringrazia  tutti  i
partecipanti e, dichiara chiusa la seduta alle ore 16.50.

LA PRESIDENTE DELLA I COMMISSIONE             
        Elvira Andreella                                    

Il Segretario verbalizzante
       Alvise Gasparini
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